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Management Summary

Insgesamt konnte die ALPINE-ENERGIE das in den Vorjahren deutlich ausgebaute Leistungs-
volumen vor dem Hintergrund der wirtschaftlich angespannten Situation in Deutschland auf 
gleichem Niveau fortführen. Gleichermaßen konnten wesentliche Weichen für die Auswei-
tung der Geschäftstätigkeiten 2010 gestellt werden. Trotz einer eingetrübten ö�entlichen 
Konjunkturerwartung auch für das kommende Geschäftsjahr sieht sich die ALPINE-ENERGIE 
Deutschland GmbH über die einzelnen Geschäftsfelder in einer günstigen Wettbewerbs-
position. 

 
Marktübergreifende wirtschaftliche  
und politische Entwicklung 

Die deutsche Wirtschaft steht vor dem größten Belastungstest seit der Wiedervereini-
gung. Neben den Konjunkturpaketen der Bundesregierung haben auch die Bundeslän-
der Maßnahmen ergri�en, um im konjunkturellen Abschwung Wachstum und Be-
schäftigung zu sichern. Kredit- und Bürgschaftsprogramme der Länder wurden an die 
aktuelle Situation angepasst bzw. neu aufgelegt. Dennoch hemmen die nur zögerliche 
Investitionsbereitschaft und Kreditvergabe sowie die langwierige Umsetzung politi-
scher und regulatorischer Maßnahmen die zeitnahe Umsetzung bereits seit langem 
geplanter Netzausbauprojekte in den Kerngeschäftsbereichen der ALPINE-ENERGIE.

Freileitungsbau
Die Auslagerung des Netzbetriebs für Hochspannungsnetze in eigenständige Gesellschaften 
führte bis Mitte des Jahres zu einer deutlichen Streckung der Netzinvestitionen und damit zu 
einer verstärkten Wettbewerbssituation. 

Fahrleitungsbau
Im Fahrleitungsbau rüstet sich die ALPINE-ENERGIE mit dem Erhalt der Zert�zierung für 
Baumaßnahmen im Fernverkehr der Deutschen Bahn AG für die zukünftigen Herausforde-
rungen und investiert in die Bescha�ung von 2-Wege-Fahrzeugen. Nach einer verhaltenen 
Geschäftstätigkeit im Schienennahverkehr regionaler Verkehrsbetriebe in der ersten Jahres-
hälfte konnte der Geschäftsbereich mit einem sprunghaften Anstieg der Aufträge im dritten 
Quartal die Gesamtleistung im Vergleich zum Vorjahr stabilisieren. Weiterhin konnte unsere 
belgische Niederlassung in Oostende ihre Geschäftsaktivitäten im Nahverkehrsbereich aus-
bauen und den Einstieg in den Fernbahnbereich vollziehen.

Kommunikationstechnik
Die ALPINE-ENERGIE konnte das Leistungsvolumen in der Kommunikationstechnik im Vorjah-
resvergleich um ca. 8 % steigern. Die Landesgesellschaft ist weiterhin Partner der großen 
Netzbetreiber (Vodafone, O2 Telefónica, T-Mobile und E-Plus /ALNS) im Funk- und Festnetz-
bereich. Sie hat sich über weite Teile des eigenen Leistungsportfolios zum größten deut-
schen Generalunternehmer entwickelt. Die gezielte Erweiterung unseres Leistungsport-
folios und System-Know-hows bildet ferner die Grundlage unserer Tätigkeit für namhafte 
Systemhersteller und -lieferanten.

Mit der Unternehmensneugründung der City Service Solutions GmbH (CSS) betreibt die 
ALPINE-ENERGIE erstmals eigene, diskriminierungsfreie Glasfaserstadtnetze und bietet 
damit Kommunen, Gewerbetreibenden und der Industrie breitbandige Internetzugänge. 

Zudem wurde in Backnang eine neue Fachabteilung eigens für Netzintegrations-Services 
(NIS) aufgebaut. Neben Vorinstallations-Services auf einer Hallen�äche von 100 m� bieten 
12 Ingenieure und Techniker unseren Kunden vertiefte Systemkenntnisse für die Inbetrieb-
nahme komplexer Lösungen auch über die Grenzen des deutschsprachigen Raumes hinaus.

Anlagenbau
Nach einem verhaltenen ersten Halbjahr stieg aufgrund der für 2010 bevorstehenden 
Degression der Photovoltaik-Einspeisevergütungen das Auftragsvolumen in den letzten 
beiden Quartalen exponentiell an. Zum Jahresende konnte der Anlagenbau 8 MWp schlüssel-
fertig realisierter und in Betrieb genommener Anlagen � auf Frei- und Dach�ächen � verzeich-
nen. 

Engineering
Das Engineering hat in den zurückliegenden Monaten seine regionale Präsenz im Bundes-
gebiet deutlich ausgeweitet und weitere Büro�ächen in Berlin und Leipzig bezogen. Als 
vorwiegend unternehmensinterner Dienstleister wurden so verbesserte Voraussetzungen 
für eine �ächendeckend fachliche und projektbezogene Zusammenarbeit mit den operativ 
tätigen Geschäftsbereichen gescha�en. Neben der Entwicklung neuer Generationen von 
Notgestängen und Mastreihen bietet das Engineering seit 2009 auch Bauwerksprüfungen 
bei Verkehrs- und Kommunikationsinfrastrukturen an und scha�t erstmals eigene Planungs-
kapazitäten für den Photovoltaikbereich.

Zentralbereiche
Über die Geschäftsbereiche hinaus konnte mit der Erlangung der Arbeitssicherheitszerti�zie-
rung nach OHSAS 18001:2007 in diesem Jahr ein langjähriger und kontinuierlicher Prozess der 
Einzelzerti�zierung abgeschlossen werden und ein Integriertes Managementsystem (IMS) als 
wertvolles Instrument zur ständigen Verbesserung unserer Geschäftsprozesse implemen-
tiert werden. 

Eine starke Position 
behaupten.
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2007	   2008 	   2009

 554	    691 	     785    93	   126 	    123

2007	   2008 	   2009

ALPINE-ENERGIE 
Deutschland GmbH

Mitarbeiter Gesamtleistung
Vollzeitbeschäftigte im Jahresmittel in Millionen €


















